

@“吃瓜群众”： 中牟韩寺镇的礼品西瓜即将上市啦

原生态、无公害、口感好、品质高，带你品尝夏天的味道

中牟县韩寺镇位于县城东南部，全镇辖22个行政村，34个自然村，4.1万总人口，耕地4.8万亩。韩寺镇境内土地肥沃，地势平坦，素有“中原瓜蒜之乡”之称。韩寺镇所产的西瓜汁多瓢甜，营养丰富，素有“香浮笑语牙生水，凉入衣襟骨生风”之美誉。

5月7日下午，记者驱车来到中牟县韩寺镇大李庄，走进了瓜农李学义的日光温室。“现在这些瓜大部分还没熟透，大概会有七分熟，再过一个礼拜，就能上市啦。”李学义的脸上挂满了笑容。

中牟时报 马沂峰
通讯员 李青敏 文/图

走以西瓜采摘为主的农业生产路子

李学义的弟弟李海学，今年50岁，也是个地地道道的瓜农，他今年种了5亩礼品西瓜。“说心里话，我对西瓜也很有感情。前些年种瓜一年到头忙得不轻，收入却不高，有时候甚至还赔钱，这几年县里镇里政策好，我们种瓜收入提高了，干劲也足，靠种瓜老百姓也能发家致富。”李海学的话语里透露出喜悦与自豪。

2016年2月，韩寺镇明确农业生产以西瓜采摘为主，由传统农业向旅游农业转变，实施西瓜采摘项目。镇党委书记乔松伟带领大洪、大李庄、郭辛庄3个村的支部书记和种瓜能手到北京大兴学习先进经验，回来后村民腾地，农委育苗，兵分两路，双管齐下。当年三个村发展立架西瓜13亩，取得成功。2017年，全镇发展立架西瓜200余亩，打造了5公里长的西瓜采摘大道。“大

洪、大李庄、郭辛庄这三个村种瓜历史悠久，临近中韩公路，便于采摘。”乔松伟告诉记者，“韩寺镇大力推广礼品西瓜种植，礼品西瓜货架期长，个头适中，甜度高，口感好，还耐运输。”

乔松伟告诉记者，韩寺镇政府在财力十分紧张的情况下，投入资金近10万元，用于示范户滴灌、防虫网等建设。“我们充分利用县农委政策上的支持，深度与农委搞好对接，主动与农委区域中心站结合，技术人员深入田间地头进行指导，定期观察西瓜的长势，保持大棚内的温度，保证了西瓜质量。”

为瓜农搞好“一条龙”服务

韩寺镇农办主任李玉冰介绍说，近几年，在中牟县农委的支持和指导下，韩寺镇大力推广西瓜产业化经营，优化西瓜品种结构和种植模式，广泛应用病虫害综合防治技术，使用绿色有机肥料，推广标准化生产，西瓜品质和种植效益得到明显提高。

多渠道促进农产品的销售。注册韩寺镇农产品信息政府网站，建立瓜农蒜农微信交流群，抽调专人管理，实时发布市场供求信息。积极与万邦等大型农贸市场对接，实现资源共享。发展合作社的销售主动性，引导全镇30多家合作社主动作为，积极对接商户、企业签订蔬菜保底供给合同。

保障西瓜种植户正常用电。韩寺镇党员服务队给瓜农们提供优质服务。党员服务队定期走进西瓜大棚，给瓜农们提供安全用电技术指导，对插座进行固定，确保瓜农安全用电；遇到下雨天气，党员服务队会上门检查西瓜大棚的排水情况，帮助瓜农维修排水设备，确保大棚内的积水能及时排出。

记者了解到，2018年，韩寺镇进一步完善了

各种服务措施，切实为瓜农搞好服务。加强与贫困户的对接沟通，做好产销管理工作，重点做好技术指导，确保西瓜高质高产。做好销售组织工作，通过与社会团体对接，组织其到贫困户瓜田采摘，帮助贫困户瓜农销售。组织好西瓜营销队伍，广泛调动专业合作社组织和农村西瓜经纪人的积极性，争取今年西瓜经纪人队伍进一步壮大，交易量进一步增加。通过举办西瓜节、瓜乡风情采摘游、西瓜大赛等活动，不断提高韩寺镇西瓜的美誉度和影响力。下一步，将依托郑州市都市型现代农业示范区（韩寺镇）先导区，向生态农业、特色产业要效益，加强旅游配套设施，实现西瓜产业的快速发展，逐步形成韩寺特色的采摘观光游，努力把韩寺西瓜打造成为中牟农业的一张名片。

瓜农李学义的“西瓜情结”

今年56岁的李学义是一名“50后”，1976年辍学后，他就开始跟着家人学种西瓜，已有40多年的种瓜经验，2016年开始种礼品西瓜。李学义告诉记者，自己今年种了3亩西瓜，每亩1500~2000棵，平均每棵结两个礼品瓜。按往年的行情估算，1件礼品瓜卖60~80元不等，1亩地能收入3万元，今年的礼品西瓜卖个八九万元不成问题。

“自从第一年种过礼品西瓜之后，我就再也不种普通西瓜了，这个瓜甜得很，糖分达到13%，销路好，供不应求！我们的西瓜不打农药，原生态、无公害，口感好、味道甜，大家吃着放心。”李学义认为，无公害、口感好、品质高是礼品西瓜最核心的竞争力，也是不愁销路的重要原因。

陪同记者采访的韩寺镇农办主任李玉冰介绍，今年全镇西瓜种植1.3万亩，大棚西瓜0.7万亩，露地西瓜0.6万亩，主要品种有L600、京欣、郑杂、超越梦想、全美2K等20余种。礼品西瓜大多销往郑州、开封等周边地区，价格高，不愁卖，有时候外来的收瓜商一车一车都给瓜农拉完了。据了解，5月15日左右，该镇礼品西瓜将上市，届时将销往全国各地。

